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Ο Συνήγορος του Πολίτη έλαβε σηµαντικό αριθµό αναφορών πολιτών σχετικά 
µε τη µη διεκπεραίωση πολεοδοµικών υποθέσεων σε πολλούς δήµους της χώρας, 
λόγω αδυναµίας υλοποίησης των πολεοδοµικών δοµών που είχαν προβλεφθεί στο 
πλαίσιο των ρυθµίσεων του Καλλικράτη και εξαιτίας σοβαρών δυσλειτουργιών των 
πολεοδοµικών υπηρεσιών που έχουν αναλάβει -σύµφωνα µε την ισχύουσα 
νοµοθεσία- τη διοικητική υποστήριξη των όµορων δήµων, που στερούνται 
υπηρεσιών δόµησης.  
 
Οι συγκεκριµένες ρυθµίσεις καθορίζουν ότι σε περιπτώσεις δήµων του ίδιου 
νοµού, όπου δεν υφίστανται υπηρεσίες µε επάρκεια υλικοτεχνικής υποδοµής και 
προσωπικού προς άσκηση των πρόσθετων πολεοδοµικών αρµοδιοτήτων, παρέχεται 
υποχρεωτικώς -έως τη σύσταση των πολεοδοµικών υπηρεσιών- διοικητική 
υποστήριξη από το δήµο της έδρας του νοµού ή από άλλον εγγύτερο δήµο. Ως 
καταληκτικός χρόνος οργάνωσης των δοµών αυτών ορίστηκε αρχικώς η 31η 
∆εκεµβρίου 2012. Στη συνέχεια, µε µεταγενέστερες διατάξεις υπαγορεύτηκε η 
συνέχιση εφαρµογής των ανωτέρω διατάξεων περί διοικητικής υποστήριξης, κατά 
παρέκκλιση της προβλεπόµενης παραπάνω προθεσµίας. 
 
Ο Συνήγορος διαπίστωσε την ανεπιτυχή εφαρµογή του ισχύοντος νοµοθετικού 
πλαισίου ήδη από το 2011, τόσο για το δήµο Αθηναίων, όσο και άλλους δήµους της 
Επικράτειας, που αποτελούν έδρες νοµού και έχουν επωµιστεί τη διοικητική 
εξυπηρέτηση των εγγύτερων δήµων. Αρχικώς συµπεριέλαβε το ζήτηµα στις Ετήσιες 
Εκθέσεις των ετών 2013 και 2014, ενώ το 2015 προέβη στην αποστολή εγγράφου 
προς τους συναρµόδιους υπουργούς Οικονοµικών, Εσωτερικών και ∆ιοικητικής 
Ανασυγκρότησης  και Περιβάλλοντος και Ενέργειας.  
 
Η Ανεξάρτητη Αρχή επεσήµανε στην πολιτική ηγεσία το µεταβατικό χαρακτήρα 
των νοµοθετικών διατάξεων, αλλά και τα ακραία προβλήµατα κακοδιοίκησης που 
παρατηρήθηκαν λόγω των διαρκών παρατάσεων εφαρµογής τους. Τόνισε δε τις 
κύριες επιπτώσεις του φαινοµένου, όπως την  αδυναµία ανταπόκρισης των δήµων 
στην άσκηση των πρόσθετων αρµοδιοτήτων που τους εκχωρήθηκαν, τις σοβαρές 
καθυστερήσεις στον έλεγχο αυθαιρέτων κατασκευών, την αδυναµία επιβολής και 
είσπραξης προστίµων, τις καθυστερήσεις στην έκδοση οικοδοµικών αδειών και άλλα.  
 

Ο Συνήγορος του Πολίτη κατέθεσε τις προτάσεις του προς τα συναρµόδια 

Υπουργεία, οι  οποίες συνοψίζονται στην  ενίσχυση των δήµων µέσω ορθολογικής  
ανακατανοµής του διαθέσιµου προσωπικού, στη θέσπιση καταληκτικής προθεσµίας 
για την περαίωση υλοποίησης των νέων δηµοτικών υπηρεσιών χωρίς περαιτέρω 
χρονική παράταση, στην πρόβλεψη κυρώσεων στις περιπτώσεις µη 
συµµορφούµενων δήµων, καθώς και στη δηµιουργία βάσης πληροφοριών για τη 
συγκέντρωση στοιχείων προς εκτίµηση της πραγµατικής κατάστασης και των 
αναγκών ανά δήµο.  
 
Παρά τις επισηµάνσεις του Συνηγόρου του Πολίτη όσον αφορά στην κρισιµότητα 
του προβλήµατος που ανάγεται σε λόγο δηµοσίου συµφέροντος, τόσο από πλευράς 
προστασίας των ατοµικών δικαιωµάτων των πολιτών, όσο και από πλευράς 
δηµοσιονοµικής ωφέλειας, δεν έχει, ως σήµερα, υπάρξει ανταπόκριση από τα 
αρµόδια Υπουργεία. Για το λόγο αυτό, ο Συνήγορος επανήλθε µε νεότερο  πρόσφατο 
έγγραφό της, προσβλέποντας στην ανάληψη οργανωτικής και νοµοθετικής 
πρωτοβουλίας για την άρση του προβλήµατος. 
 
 
 


